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Impact de l’accumulation des 
catastrophes sur l’état d’esprit 

des Français par rapport 
 à la générosité 
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Méthodologie 
 
 
 
Une étude qualitative :  
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Une étude quantitative : 
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Description de la situation actuelle 
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Le monde actuel : le processus de 
mondialisation comme dynamique 
générale 
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Le monde actuel : une logique de 
dégradation 
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Le monde actuel :  une situation où 
n’est activé que le potentiel négatif de 
la mondialisation 
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Effets de la situation actuelle sur la représentation 
des catastrophes 

 
Extension de la responsabilité humaine 
�
L’un des enseignements importants de 
cette étude est la perception d’une 
extension de la responsabilité humaine 
dans la ��
����������������
�����$� 2�� �	:���
����� ��� ��4��� ��

���� ��� ���

�"� ����
������
������ ����
������ ��
� ��
�
����

���
������"� �	��� �A��"� ��� ���� ������
������
������������
�����������������
�����������$�
E��
������ �
�"� ����
��
�"� ���� 
���
�
�����
����
�5
���� ��	
�� �	:� ���� ��� ������
������
����� 
��������
�
��� ����
��"� ��	����� ��
��
�
�
��� ��� 
��

����� 7����� ���F� ��
��
����
������������������ ��������
��������������
��5��������
�������������������
��9$�
�
������ ��
����
��� ��� �	������
��� ��� ���

��������
�
��� ����
��� ��� ��
�� ������ �����
�����
������
�
*� =�
�� ��� ����
�5
�� ���� ������ ����������

���
���������������������

����
��
��������
�

>����
��
�����"��	������
�"� ��� 
��������
�
���
�������
��"� ��� 
����
�� ��� �	D�
�� ����
�� ���
����� ��
��� ��� ��
��"� ��
"� !� �
���
�� ���
�
�����
��"� ���� ������ ��� ���������
���
����
�
���"� ���� ������
���� ��� ��� ���
���"�
�
������� ���� ������
�
�
��� ��� ����
���
����
���� �����
����� !� ���� ������
������
7������
��"� ������ ��� ��

�"� ����
�����
��"�

������
���"� ��
�������� ��� ��

�
�< $� ���

����
���������	�
���
���
��"��	
�����

��
���
���
��� �	��

�����
�"� 

����� ���
��

�"�
��
�����

�< $9$�
�

@	���
�� ��
�"� ���� ��
����� ��� 
��������
�
���
�

��������������
�������"��������
�
����"����
���
���
�� 7
�����

���"� ���
����

��< 9� �����
���� ���
�
���� ��� ��
������ ������������ ����
������
�����$� @���� ��� ���"� 
�� �	��
�� ���
�	���
�
��� ��� 
��������
�
���� 
��
�
��������

�
������ 
����
�
���� 7���
������ 
�����

���"�
�
������

���"����

��"����
���< 9$�
�
*� =�
�� ��� �	
���
����� !� ��� 
������ ��� ���
�����
����������
�����������������
���������
������
�����$��
�

E��������"�����������
������
�

H��������
�
��������
����������������"��	����
!� �

�� ���� 
��������
�
��� ����� ���
�������������� ���� ������
������ 7I�����"�
,���
���:�"�=�����"�EJ'"�>

K�< 9$�
�

H��������
�
��������
���������
�����
���
��
�� ��� ������
� ���� �������� ��� �����"�
�������������
5�� �	��5������"������
�������
������
������������
������
���� ����������
��
��� �	������
����������������������
�������
����

��������
���
�
�������D�
���
�
���$�
7>���� L��

��� ���� >����*;�
�"� ��
��
�������������,�����
����������
�����-����
��
��������������	���
�
���
����������	���
��9$�
�

;��� 
���
������ ����� ��� ����
����� ����� ���
�
��
5���
���

������
��
�����������"����������


������������
�����������
����
�"���������
��:���
������������:��5�������
�����
��$�
�
%�� ��
����
��� �	���� ������
��� ��� ���

��������
�
�������
�������������
����������
������
����������������������������
�

- ����
���������
������� �������
����������
���
�
����7�����
�������"�
���
���
���9"��

- ��� ����������� ��� ������� ��� ��� ����*�
��
����"� ��
*�D��� ��
�������� �	
����
�
*
���
��� �	���� ��������� ������

�� ���
������
�����$ 

 
Une critique centrale : la défaillance du 
politique 
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Changement de statut de la catastrophe 
et émergence de la catastrophe 
insidieuse 
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Imaginaire de l’action et évolution des représenta- 
tions du rôle des ONG
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Evaluation de l’action des ONG par les 
non donateurs 
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Evaluation de l’action des ONG par les 
donateurs exceptionnels 
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Evaluation de l’action des ONG par les 
donateurs réguliers : affaiblissement du 
modèle de la complémentarité ONG-
Etats, le modèle potentiel de la symétrie 
comme symptôme 
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Les nouvelles attentes à l’égard des ONG
 

 
Limites et paradoxes du modèle 
potentiel comme signaux de vigilance 
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Les enseignements du modèle 
potentiel 
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• le crédit accordé aux ONG dans les situations de 
catastrophe est nettement supérieur chez les 
donateurs. 
 

 
• le fort découragement des non donateurs par 
rapport à « l’imaginaire de l’action » se lit dans
l’importance des items ne sait pas et aucun qui 
cumulent plus de 20 % au total. 
 

 
•  la place des gouvernements ne change pas 
en fonction du statut donateur / non donateur : 
le report des voix des ONG se fait apparemment 
sur ne sait pas et sur aucun …  

• en situation de catastrophe, c’est d’abord et 
massivement vers les ONG que les Français se 
tournent.  
 
 
 

• 12,5 % des personnes interrogées néanmoins 
répondent qu’elles ne font confiance à aucun des 
acteurs proposés ou qu’elles ne savent pas à qui elles 
font confiance dans les situations de catastrophes : 
signe de notre époque perturbée, où l’imaginaire de 
l’action s’effrite ?   
 

Les femmes, les personnes retraitées et les non 
donateurs sont les plus nombreux à penser de la 
sorte.  

�

Résultats du sondage quantitatif : 
 
� parmi les acteurs suivants, quels sont ceux dans lesquels vous avez le plus 
confiance pour agir utilement dans les situations de catastrophe ?  
 
réponses de première citation : 
en gras noir : les taux supérieurs à la moyenne 
en gras vert : les taux inférieurs à la moyenne 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 ensemble 
Associations et ONG    43% 
Institutions internationales  18,50% 
Armées et sécurités civiles  16,60% 
Gouvernements 5,60% 
Entreprises 3,80% 
Ne sait pas 5% 

Aucun 7,50% 

  18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus 
Associations et ONG    44,90% 46,90% 45,30% 44,70% 33,20% 
Institutions internationales 25,50% 21,00% 19,10% 13,70% 16,40% 
Armées et sécurités 
civiles  16,50% 14,40% 15,80% 21,60% 14,50% 
Gouvernements 1,60% 5,60% 7,40% 4,20% 6,90% 
Entreprises 4,40% 4,80% 4,40% 3,70% 2,00% 
Ne sait pas 1,60% 1,80% 4,10% 4,00% 11,60% 

Aucun 5,40% 5,40% 3,90% 8,20% 15,40% 

           Donateurs 
Non 

donateurs 
Associations et ONG    48,80% 30,30% 
Institutions internationales 19,60% 16,10% 
Armées et sécurités 
civiles  13,80% 22,60% 
Gouvernements 5,40% 6,10% 
Entreprises 3,60% 4,30% 
Ne sait pas 3,60% 7,30% 

Aucun 5,00% 13,20% 

•  le crédit fait aux ONG ne semble pas être fonction de l’âge, sinon pour les plus de 65 ans qui marquent 
un recul à leur égard (33,2 %). 
 
•  le discrédit des gouvernements semble spécialement fort auprès des moins de 25 ans (1,6 %). 
 
•  les 50/64 ans croient moins que la moyenne aux institutions internationales (13,7 %), alors que les moins 
de 25 ans semblent plus compter sur elles en situation de catastrophe (25,5 %). 
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Parmi les acteurs suivants, quels sont ceux dans lesquels vous avez le plus confiance pour 
agir utilement dans les situations de catastrophe ? 

  agriculteur 
artisan, commerçant, 

chef d'entreprise 

cadre, profession 
intellectuelle 

supérieure profession intermédiaire 
Associations et ONG    81,30% 51,20% 60,50% 53,40% 
Institutions internationales  9,90% 14,90% 13,40% 19,20% 
Armées et sécurités civiles 4,60% 21,80% 12,00% 14,90% 
Gouvernements ns 4,20% 5,90% 5,80% 
Entreprises ns ns 1,40% 1,10% 
Ne sait pas ns 3,80% 3,30% 0,60% 

Aucun 4,20% 4,00% 3,60% 5,00% 

 
 

 employé ouvrier retraité autre inactif 
Associations et ONG    38,60% 34,40% 36,70% 41,40% 
Institutions internationales  22,10% 16,70% 16,00% 24,60% 
Armées et sécurités civiles 17,30% 23,00% 16,80% 13,10% 
Gouvernements 5,50% 5,60% 7,20% 3,70% 
Entreprises 6,90% 5,80% 1,90% 7,30% 
Ne sait pas 1,70% 6,10% 9,60% 4,60% 

Aucun 7,90% 8,50% 11,70% 5,40% 

 
 
 
 
 
 
 
 

•  le recours aux ONG dans les situations de catastrophe est évident pour les agriculteurs, les cadres et 
professions intermédiaires. Sur ce sujet, les ouvriers et retraités sont en net recul par rapport à la 
moyenne. 
 
•  les ouvriers et les retraités sont les plus marqués par le sentiment d’impuissance puisqu’ils sont 
nombreux à ne pas savoir ou à ne faire confiance à aucun des acteurs  dans les situations de catastrophes. 
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� selon vous, face à des grands enjeux comme par exemple le réchauffement 
climatique ou l’accroissement des inégalités…, quels sont les acteurs qui 
peuvent infléchir le cours des choses ? 

 
réponses de première citation : 
en gras noir : les taux supérieurs à la moyenne 
en gras vert : les taux inférieurs à la moyenne 
 

  première citation 
Gouvernements 29 % 
Associations et ONG 19% 
Institutions internationales  18,50% 
Entreprises 8,5 % 
Partis politiques 6% 
Syndicats 4% 
Eglises et associations cultuelles 3% 
Ne sait pas 6% 
Aucun 5,70% 
  
 
 
 
 
 
 

  Donateurs Non donateurs 
Gouvernements 28% 30,70% 
Associations et ONG 22,90% 11,40% 
Institutions internationales  19,90% 15,60% 
Entreprises 7,50% 11,30% 
Partis politiques 5,80% 6,10% 
Syndicats 4% 4% 
Eglises et associations cultuelles 3,50% 2,50% 
Ne sait pas 4,40% 8,70% 

Aucun 3,80% 9,60% 

 
 
 
 
 
 
 
 

• ainsi les gouvernements, face aux catastrophes insidieuses ou silencieuses, demeurent en première 
position : les français attendent d’eux qu’ils fassent poids sur le cour des choses. Ils sont suivis par les 
associations et ONG qui occupent la seconde place.  
 
• l’importance relative des ne sait pas ou aucun confirme le sentiment d’impuissance perçu dans l’enquête 
qualitative. 

• les attentes vis à vis des gouvernements semblent équivalentes quel que soit le statut donateur ou non 
donateur.  
 
• en revanche, et de façon logique, la confiance dans la puissance d’action des ONG varie très fortement.  
 
• les non donateurs ont moins confiance que les donateurs dans les institutions internationales. Dans 
l’ensemble ils semblent plus sombrer dans le pessimisme que signalent les items ne sait pas et aucun. 
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  Moins de 35 ans 35 à 49 ans 50 ans et plus 
Gouvernements 31% 30% 27% 
Associations et ONG 20% 18% 19% 
Institutions internationales  20,00% 20,60% 16,20% 
Entreprises 11% 11% 5% 
Partis politiques 7% 6% 5% 
Syndicats 3% 2% 6% 
Eglises et associations cultuelles 2% 3% 4% 
Ne sait pas 3% 7% 7% 

Aucun 2,90% 2,40% 9,80% 

 
 
 
 
 
 

  agriculteur 

artisan, 
commerçant, chef 

d'entreprise 

cadre, profession 
intellectuelle 

supérieure 
profession 

intermédiaire 
Gouvernements 13,10% 23,00% 30,70% 38,30% 
Associations et ONG 4,50% 14,90% 22,70% 21,60% 
Institutions internationales  ns 28,80% 26,60% 17,30% 
Entreprises ns 14,40% 8,20% 9,40% 
Partis politiques 4,60% 8,10% 4,50% 4,90% 
Syndicats 36,40% ns 1,40% 2,90% 
Eglises et associations cultuelles 5,30% 7,70% 1,60% 0,80% 
Ne sait pas ns 3% 1,70% 1,60% 

Aucun 36,10% ns 2,60% 3,10% 
 

  employé ouvrier retraité autre inactif 
Gouvernements 29,50% 24,70% 26,80% 29,50% 
Associations et ONG 16,60% 18,90% 18,20% 22,50% 
Institutions internationales  22,20% 13,10% 18,30% 16,80% 
Entreprises 11,50% 8,10% 5,40% 11,10% 
Partis politiques 5,90% 10,50% 4,00% 5,60% 
Syndicats 3,00% 6,30% 4,00% 3,00% 
Eglises et associations cultuelles 0,80% 3,90% 5,30% 3% 
Ne sait pas 5,40% 9,20% 8,40% 6,10% 
Aucun 5,20% 5,10% 9,60% 2,40% 

 
 
 
 

• les attentes à l’égard des gouvernements et des associations ou ONG face aux catastrophes insidieuses ou 
grands enjeux planétaires ne varient que peu en fonction de l’âge.  
 
• c’est surtout au niveau des entreprises et des réponses ne sait pas ou aucun, que l’âge implique une 
différence : les plus âgés marquant un scepticisme ou un pessimisme supérieur. 

• les ouvriers, autres inactifs et professions intermédiaires, ainsi que les retraités placent les ONG 
en seconde position après les gouvernements et avant les institutions internationales (ex æquo 
pour les retraités). 
 
• le crédit des Institutions internationales est nettement supérieur auprès des artisans, 
indépendants, cadres ou professions intellectuelles supérieures, et employés lesquels mettent les 
ONG en troisième position face aux grands enjeux planétaires. 
 
• les agriculteurs affichent une position radicalement différente, attendant soit des syndicats, 
soit de personne que ces enjeux soient pris en charge…  
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� description de l’échantillon du sondage :  
�
Sexe :  Homme :  48% 

Femme :  52 % 
 
Age :  18-24 ans :  12% 

25-34 ans :  18 % 
35-49 ans :  28 % 
50 à 64 ans :  21 % 
65 ans et plus :  21 % 

 
Profession du chef de famille : 

Agriculteur :      2% 
Artisan, commerçant chef d’entreprises :  5% 
Cadre, profession intellectuelle supérieure :  11 % 
Profession intermédiaire :    13% 
Employé :      10% 
Ouvrier :      23 % 
Retraité, autre inactif :     35 % 

 
Région UDA : 

Ile de France :    19 % 
Nord :     7 % 
Est :     9 % 
Bassin Parisien Est :   8 % 
Bassin Parisien Ouest :  9 % 
Ouest :     14 % 
Sud Ouest :    11 % 
Centre Est :    12 % 
Méditerranée :    12 % 
 

Donnent de l’argent à une ou des associations :  
Une fois par an ou plus  59 % 
Moins souvent   9 % 
Jamais     32 % 


